



識變求變奮發有為 塑造新動能新優勢

——落實習主席重要講話精神系列評論之二

國家主席習近平日前會見赴京進職的行政長官李家超，指出香港發展面臨新的歷史機遇，中央全力支持行政長官和特別行政區政府團結帶領社會各界，銳意改革，奮發有為，積極對接國家發展戰略，「塑造經濟發展的新動能新優勢」。習主席的重要講話對香港未來發展具有重大引領意義，而加快塑造經濟發展的新動能和新優勢，不僅是香港高質量發展的應有之義，也是推動由治及興的關鍵所在。

新一輪科技革命方興未艾，衍生以新產業、新業態、新商業模式為核心內容的新經濟活動。今日之世界已非昔日之世界，香港不能依賴傳統優勢「一招鮮、吃遍天」，必須銳意改革，主動作為，在變局中打開新天地。一方面，香港要發展好、鞏固住傳統產業；另一方面要積極探索新產業、新業態，使之成為香港的新優勢，為香港發展提供新動能、拓展新空間。

以旅遊業為例，這是香港傳統產業之一。前些年，大量遊客撐起了香港的零售、酒店、飲食等行業，繁榮了香港經濟。但隨着疫後遊客消費心理和消費模式的急速改變，「爆買」不再，沉浸

遊、休閒遊大行其道，旅遊業面臨嚴峻挑戰。在這種情況下，香港需要發揮好得天獨厚的自然地理優勢以及中西合璧的文化特色，發展出旅遊業新業態。最近港產電影《破·地獄》打破香港電影史票房紀錄，在內地開畫後也是氣勢如虹，這給我們很大啟發，說明聚焦香港特色，做到「人無我有、人有我優」，才有競爭力。

金融業是香港的支柱產業之一，近年受到國際地緣政治的挑戰，要想突圍而出，需要新思維。一是在鞏固歐美傳統市場的同時，依託「一帶一路」拓展東南亞、中東、南美等新市場；二是發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的獨特優勢，更好地助力內地企業「走出去」和海外企業「引進來」；三是因應全球化帶來的金融市場改變，大力發展家族辦公室業務；四是積極應用區塊鏈等技術發展數字金融。事實上，數字金融、綠色金融前景廣闊，這是助力國家建設金融強國、塑造國際金融新秩序的重大契機，特區政府積極探索，必能結出豐碩的成果。

發展北部都會區是香港推動創科發展的大手筆。生命科技、新能源新材

料、人工智能等是香港重點拓展的領域，隨着特區政府的搶人才、搶企業政策取得顯著成效，新田科技城和河套深港創新科技合作區香港園區等重點工程建設如火如荼，香港的創科生態鏈和產業鏈已現雛形。「南金融、北創科」發展模式將重塑香港產業結構，深刻影響香港的未來。更不用說北都建設將創造大量就業機會，提供大量的房屋單位，對解決香港深層次矛盾、提升市民的獲得感和幸福感，具有深遠意義。

傳統產業的優化，疊加創新科技的崛起，形成新質生產力，香港發展將如虎添翼。事實上，香港有「一國兩制」的獨特優勢，有中央大力支持，有深厚教育基礎和大量尖端人才，有具備企業家精神的工商界群體，更有獅子山下同舟共濟的精神風貌。特區政府發揮好帶頭作用，銳意改革，奮發有為，一切都會水到渠成。

塑造經濟發展的新動能和新優勢，是習主席和中央對香港的要求和期待，也是香港高質量發展的必由之路。特區政府和社會各界深刻學習領會習主席的重要講話精神，最重要的是擔當作為，起而行之，共同奮力開創新局面。

仲裁金字招牌

香港國際仲裁中心昨日在北京成立辦事處，國家最高人民法院副院長茅仲華、司法部副部長李明征、香港特區律政司司長林定國等出席揭牌儀式。這是首家在北京設立代表處的境外仲裁機構，也是香港發揮自身之所長、貢獻國家之所需的典型體現。

法治是香港的金字招牌，在國際爭議解決的範疇中享負盛名。即使近年香港面對嚴峻的國際地緣政治挑戰，香港國際仲裁中心地位也穩若磐石。根據倫敦大學瑪麗皇后學院的國際仲裁調查報告，香港自2015年起，一直名列全球五大仲裁地之一。

「一國兩制」下，香港善用本身優勢服務國家發展大局，而香港的其中一個優勢是作為國家境內唯一實行普通法制度的司法管轄區。在中央支持下，「十四五」規劃和《粵港澳大灣區發展規劃綱要》賦予香港亞太區國際法律及爭議解決中心的策略性地位。國際調解院將總部設在香港，鞏固並提升了香港的國際仲裁中心的競爭力。

中共二十屆三中全會通過決定，要求完善中國特色社會主義法治體系，包括加強涉外法治建設，當中特別提到要健全國際商事仲裁和調解機構，培育一流仲裁機構。這為香港發揮法律優勢、提供仲裁服務打開了更廣闊的天地。

在香港的眾多仲裁機構中，香港國際仲裁中心扮演着獨特的角色，更曾被評為全球第三家最受歡迎的仲裁機構。在2019至2023年的五年間，香港國際仲裁中心受理的仲裁案件約1500宗，當中超過75%為國際仲裁案件。另一方面，內地法院也經營受理涉及香港國際仲裁中心的仲裁案件。最高人民法院早前發布6個支持香港仲裁的典型案件，其中3個涉及香港國際仲裁中心。

北京代表處是香港國際仲裁中心繼上海、首爾後設立的第三個境外辦事處，將提供專業培訓，並推動香港與內地相關機構的交流與合作。隨着越來越多海內外企業使用香港的仲裁服務，香港法治金字招牌將越擦越亮。

香港國際仲裁中心北京代表處揭牌 京港攜手加強仲裁多元化 推動法律及爭議解決協作

香港國際仲裁中心北京代表處的揭牌儀式昨日在北京舉行。



▲特區政府擬修例賦權選管會使用點票機進行點票，免卻運送選票導致廢時及混亂。資料圖片

【大公報訊】記者義昊報導：政府計劃明年第一季向立法會提交《完善選舉安排（綜合修訂）條例草案》，立法會政制事務委員會昨日下午舉行會議，討論《條例草案》立法大綱。政府表示，引入智能投票箱以檢測功能協助選民確認所填劃的選票是否有效，減少問題選票和無效選票，同時賦權選管會使用點票機進行點票，可延伸至功能界別選舉及地方選區選舉，另外調整點票程序，例如毋須在點票前將選票分類。

完善選舉安排 擬引入智能投票箱

用點票機免運送費時

政制及內地事務局長曾國衛表示，現行選舉法例硬性規定立法會選舉在投票結束後，功能界別的選票和選舉委員會界別的選票必須運往中央點票站進行點票，但過去從超過600個投票站運送選票至中央點票站極為費時，亦容易產生混亂，令點票時間大為延長，建議賦予彈性讓選管會根據實際情況，採用中央點票站或其他做法點票。

修例還將涵蓋便利候選人的措施，就候選人須就每項價值1000元以上的選舉捐贈向捐贈者發出收據，建議提高至5000元，減輕候選人的行政負擔，又建議按綜合消費物價指數的累積變動調整上述選舉的選舉開支上限。

多名立法會議員關注智能投票箱的保密性及實際效果，曾國衛回應，引入智能投票箱是進一步保障選舉權，過去立法會選舉和區議會選舉的地區三會界別，都使用過有關檢測功能，認為成效顯著，政府目的是減少選民因填畫錯誤導致選票無效，而非找出故意投廢票的情況，投票過程不需出示身份證，亦沒有閉路電視，不會識別相關選民身份。



▲政府計劃在個別選舉或界別引入智能投票箱，減少問題選票和無效選票。

香港國際仲裁中心北京代表處16日在北京揭牌，成為第一所在北京成立辦公室的內地以外仲裁機關。律政司司長林定國出席揭牌儀式時表示，代表處的成立使北京在仲裁領域更國際化、更多元化、更能配合國家發展所需。他期待京港兩地繼續同心同德，共同助力推動法律及爭議解決協作與交流。

最高人民法院副院長茅仲華、司法部副部長李明征、北京市副市長馬駿、香港國際仲裁中心聯合主席袁國強、香港大律師公會主席杜焯塗及香港律師會副會長黎雅明等出席儀式。

擬舉辦國際仲裁培訓

林定國表示，港仲與香港律政司一直緊密合作，共同推展香港國際仲裁。律政司剛在上月初成立國際法律人才培訓學院，在未來，律政司計劃通過這個新平台與港仲探討共同舉辦國際仲裁培訓活動，加強內地涉外法律工作者在這方面的能力。林定國亦邀請

國企央企法律代表、民企代表及律所代表積極考慮多善用香港優質、國際化、高水平的仲裁服務。

仲裁中心主席、前律政司司長袁國強表示，香港國際仲裁中心在韓國首爾和上海分別成立了辦事處，在北京成立辦事處，對推動國際仲裁和配合內地發展都有深遠意義。他指出，香港近年面對地緣政治問題及其他事件，但沒有影響香港的國際仲裁中心地位。

未來重點關注體育仲裁

袁國強指出，今年截至上周五（13

日），香港國際仲裁中心收到新的仲裁案件有334宗，非常接近歷史新高，而過往幾年處理的仲裁案件合約或仲裁條款，不少都是香港面對一些比較大的事件的時候所簽訂的。他強調，香港是一個中立的仲裁地，中心處理的大部分都是國際商事仲裁，而體育仲裁亦是未來重點關注方向。

香港國際仲裁中心是一所獨立私營機構，是《仲裁條例》內，唯一負責在爭議各方未能達成協議時，委任仲裁員及決定仲裁員人數的指定機構。港仲也是《關於內地與香港特別行政區法院就仲裁程序相互協助保全的安排》下七家合資格的仲裁機構之一。

港仲在2019至2023年的仲裁受案量約1500多宗，當中超過75%為國際仲裁案件，總爭議金額約為2957億港元。內地法院也經常處理涉及港仲的仲裁案件，今年9月5日，最高人民法院發布六個支持香港仲裁典型案例，其中三個案例便涉及港仲。

性罪行紀錄查核 即日起涵蓋準自僱人士

【大公報訊】記者黃知行報導：為進一步加強對兒童及精神上無行為能力人士的保護，特區政府由昨日（16日）起擴大性罪行定罪紀錄查核機制涵蓋範圍至準自僱人士，包括但不限於私人導師、音樂老師、運動教練、提供上門服務的人士等。查核機制屬自願性質，由僱主及家長自行評估風險後考慮查核需要，並由合資格申請人辦理申請。

6警署可預約提交指紋

合資格申請人可透過警務處網上

服務申請平台(www.es.police.gov.hk)遞交申請，查詢申請進度及繳交申請費用。除位於灣仔警察總部的性罪行定罪紀錄查核辦事處外，申請人可預約到六間24小時運作的指定警署（北角、油麻地、牛頭角、屯門、沙田及荃灣）提交指紋。昨日或之後遞交的新申請或續延申請，查核有效期由18個月延長至36個月。發言人表示，多項優化措施提升系統容量、縮短處理申請時間，便利市民。

當局表示，會參考查核擴大至準自僱人士的相關經驗，考慮最快一年

後進一步涵蓋志願工作者；最終目標是把範圍擴至最大，以涵蓋所有現有僱員及自僱人士，屆時會公布詳情。

政府於2011年底推行查核機制，讓招募從事與兒童或精神上無行為能力人士有關工作的僱主，可查核準僱員是否有任何指明列表中的性罪行刑事定罪紀錄。在這次查核機制擴大涵蓋範圍之前，合資格申請人包括向機構或企業應徵與兒童或精神上無行為能力人士有關工作的準僱員、合約續期僱員，以及由外判機構派到其他機構提供有關工作的僱員。

選舉電子化 提效省成本



透視鏡 蔡樹文

政制及內地事務局長建議，賦權選管會可按實際情況考慮在功能界別選舉及地方選區選舉使用自動點票機進行點票。引入智能投票箱協助選民投票，可協助選民確認其所填畫的選票是否有效，並強調確保選舉保密性不受影響。

立法會選舉是大型選舉工程，在投票過程中涉及大量人力資源，過去，在經歷一整日的投票後，全人手點票過程，最耗費精力。科技高速發展，外國不少國家早就採用電子投票及點票，提升了開票效

率，亦節省人力資源。例如美國總統選舉，早就使用電子投票及點票，在投票結束後很快便有選舉結果。英國、日本、荷蘭、德國、比利時、瑞士、澳洲新南威爾士州都採用電子投票及點票。

按今日的科技，以及外國使用電子投票及點票的經驗，不必對電子投票與點票的安全性存有憂慮。我們擁抱電子科技另一重要原因，是政府花在選民登記的行政成本不斷攀升，平均每名已登記選民的行政成本，由2008年的91港元增至2016年的184港元，再躍升76%至2021年的323港元，選舉電子化有機會將選舉成本降低。